



20多年前，“金鹿到家中，蚊虫去无踪”的广告语，让福建省金鹿日化股份有限公司成为家喻户晓的蚊虫消杀品牌。当年，这句在电视里频繁播放的广告词曾是很多80后小伙伴们童年记忆，一提及，很多人都能脱口而出。近日，丰州中心小学和明志小学46名小记者走进这家企业，了解金鹿的传说故事和产品的奥秘，开启一场神奇的蚊香之旅。

陈丽红 文/图

神奇！这家企业竟然养蚊子



走进金鹿

丰州中心小学 许斐然
指导老师 吴端圣

今天，我们带着愉悦的心情，走进福建省金鹿日化股份有限公司参观。

在老师的带领下，我们走进企业文化馆，瞬间被金鹿创始人张华安传奇般的创业故事深深吸引。同时，我们还了解到，金鹿集团如今已经发展成为一个产品多元化的企业，不仅有传统的蚊香，还涵盖了蚊香液、杀虫剂、花露水、洗衣液等多种产品。

最让我感兴趣的是金鹿研发中心。在这里，我们亲眼见到蚊子的幼虫——孑孓。盆子中，孑孓像细线般在水中不停地扭动着身体，虽然有些令人感到毛骨悚然，但也让我们深刻体会到了蚊子生命力的顽强。



认真做笔记。

人员告诉我们，蚊子的生存除了需要湿度，还需要适宜的温度。因此，研究中心特意为它们准备了带有暖气的箱子。这让我深刻认识到，要想有效防蚊，就必须深入了解蚊子的生活习性，才能制定出更为精准的防蚊策略。

此外，工作人员还为我们详细讲解了蚊子的三大种类：按蚊、库蚊和伊蚊。这些看似微小的生物，却有着不可小觑的危害。一旦我们被蚊子叮咬后，被叮的位置很快就会起红包，并伴有瘙痒症状，用手抓的话，很容易破皮感染，进而引发更严重的皮肤病。严重的还会导致死亡。因此，金鹿研发中心的工作人员一直在致力于研发更好、更有效的驱蚊产品，以保障人们的健康与安全。

在回家的路上，我不禁陷入了沉思：要做好一件事情，就必须用心去观察，多做研究、多学习、多尝试。

金鹿之旅

丰州中心小学 黄梵梵
指导老师 林小荣

春分已过，气温逐渐回暖。转眼间，蚊子肆虐的季节又将来临。蚊香，作为家庭防蚊的必备利器，在我们的生活中发挥着不可或缺的作用。今天，我们小记者团走进福建省金鹿日化股份有限公司，探秘小小蚊香里的大学问。

车子抵达金鹿集团总部，一只金色的小鹿映入眼帘，好像在对我说：“欢迎光临！”在讲解员的娓娓道来中，我们了解了“金鹿”的由来和企业的发展历程，从一

个小小的蚊香厂，到如今的大集团，满墙的荣誉证书见证了金鹿40余载的辛勤奋斗与辉煌成就。

接着，我们参观了金鹿党建文化馆，聆听金鹿集团创始人张华安爷爷的事迹。继续向前走，我们参观了金鹿研发中心，在这里，我亲眼见到了密密麻麻的孑孓在水中肆意蠕动。它们是蚊子的幼虫，也是金鹿研发人员不断攻坚克难的对象。在参观中，我们了解到“四害”分别是老鼠、蟑螂、苍蝇、蚊子；只有雌性蚊子会吸血；体温高爱出汗、穿深色衣服、爱酒肉的人容易受到蚊子的青睐；不能倒插电蚊香，容易引起插座着火……

金鹿人用自己的双手为人们带来健康的生活，祝金鹿越办越好！

探秘之旅

明志小学 叶聿吉
指导老师 黄春红

“金鹿到家中，蚊虫去无踪”这句有点年代感的广告语是怎么来的？今天，我们小记者走进福建省金鹿日化股份有限公司，一探究竟。

刚到大门口，映入眼帘的便是一只熠熠生辉的金鹿雕塑，它仿佛正欢迎着我们的到来。走进展厅，我们了解了金鹿集团是如何由小公司变成一个大集团，历经40余载的奋斗，金鹿



▲参观沙盘。

获得的荣誉更是数不胜数。

随后，热情的讲解员为我们详细介绍了蚊香灭蚊的原理。原来，蚊香之所以能够灭蚊子是因为它可以破坏蚊子的神经系统。当蚊香燃烧时，其中的除虫成分随着烟雾弥漫至空气中，这些成分对蚊子而言如同无形的枷锁，使它们无法自由飞行或逃避。而蚊香液则是通过电加热的方式，将除虫成分迅速释放到空气中，麻痹蚊子的神经，使它们最终失去活力，从而达到驱蚊的效果。

在参观过程中，我们还走进了一个制作车间。这里，机器轰鸣声不绝于耳，工人们忙碌而有序地操作着各种设备，一批批小巧玲珑的蚊香在他们的巧手中诞生。

通过参观，我们不仅深入了解了蚊香的制作原理和使用方法，更深刻认识到保护环境、预防传染性疾病的重要性。我们每个人都应当从现在做起，从身边的小事做起，为创造一个更美好、更健康、更幸福的生活环境贡献自己的力量。

□优秀学生习作选登

成长的脚步

国专中心小学 蔡佳莹 指导老师 王萍

在我的成长历程中，有许多难以忘怀的经历，如夜空中的繁星，熠熠生辉，照亮我人生的道路。

那是一个寒风凛冽的冬日清晨，太阳被厚重的云层遮得严严实实，校园里的树木在寒风中瑟瑟发抖，枯黄的树叶纷纷飘落，发出沙沙的声响，仿佛在哀叹冬日的严酷。我却早早来到学校，因为一场重要的长跑比赛正等待着我。

我站在起跑线前，心跳如鼓，仿佛要冲破胸腔。随着裁判的一声哨响，比赛开始了，我像离弦之箭一样冲了出去。同学们的加油声和欢呼声此起彼伏，如同冬日里的熊熊烈火，为我注入了源源不断的动力。

然而，赛程过半，我的体力逐渐不支，双腿像被灌满了铅，每一步都变得沉重无比。呼吸也变得急促起来，仿佛有一团火在胸口燃烧。看着其他选手一个个超越我，我的内心充满了慌乱和沮丧。“我怎么这么没用？我要输了吗？”我不停地怀疑自己。

此时，太阳依旧被云层笼罩，整个操场被阴影笼罩，仿佛在默默地诉说着我的疲惫，让我的心情更加沉重。就在我想要放弃的时候，我仿佛看见了终点处那高高扬起的班级旗帜，而那震耳欲聋的呐喊声，就如同一束明亮的光，忽然穿透了我心中的阴霾。“我不能就这样放弃，我一定要超越自己！”我在心里暗暗为自己打气。

我咬紧牙关，再次加快步伐。每一步都像是在与自己的极限抗争，汗水沿着额头滑落，模糊了我的视线，但我的内心却越来越坚定。终于，我冲过了终点线，获得了第三名的好成绩。那一刻，阳光冲破云层，温暖的光芒洒在我身上，也照亮了我的内心。校园里的树木在微风中欢快地摇曳着，仿佛在为我鼓掌庆祝。

这次比赛不仅仅是一场体育竞技，更是一次对意志的磨砺。它让我明白：因为困境足够难，坚持才显得弥足珍贵，因为夜空足够黑，点缀其中的繁星才足够耀眼。我在成长路上的每一次突破，就像又擦亮了一颗星辰，使我的内心又多了一份坚定的力量，激励着我继续勇敢前行，追逐梦想，用坚定的脚步书写属于自己的精彩人生。

火星，未来！

第一实验小学 郑夏湖 指导老师 侯瑞英

公元2136年，人类科技发展日新月异，但是人口急剧增长，这让人类不得不将目光投向太空移民。火星距离地球较近，科学家们把它作为首选。为了节省能源，人类派遣许多科学小队，前往火星采矿检测，进而创造出能够适应火星环境的城市，绿植。

天刚拂晓，虚拟管家便在房间内挥发出醒神的冷凝液，令我不自觉从睡梦中醒来，大床立刻折叠成躺椅状，墙内的机械臂帮助我刷牙洗脸，吃完合成干粮，我穿上碳纳米跑鞋，坐上阿尔法星航机，瞬间启航，在大气层留下一道残影，跃迁至太空之中……

如今，科技发达，人类活200岁已不是奇迹，你看，120多岁的我，不仅看上去只有三四十岁，而且精力充沛。

不多时，我便一路跃迁至火星，星航机游刃有余地飞入大气层，我见漫天黄沙卷卷，好似一出龙门就会窒息而亡，天是黄的，地是黄的，连眼前的环形山也是黄的。我轻轻一跃跳出舱门，踩着T-460飞行器，顺着全息导航所指的方向极速前进。你要问我为什么不用戴氧气罩？因为来火星之前我早就注射了浓氧血液，我根本不需要氧气！

冒着一路黄沙，我冲向采矿场，不出一分钟，便抵达了指定地点。突然，耳畔传来科学队指挥部的声音：“H教授，你目前所处的位置是‘火-3号’矿，请你立刻启动空间背包中的镭射激光枪，并定位‘深8km’的地方直至切割完毕。”我闻言一笑，这正是我国的最新科技成果——星际通讯！我立马从巴掌大的空间背包中掏出了一挺镭射激光枪，在橙色荧屏上输入：深度8km。再按下启动键，激光枪的枪膛霎时间冒出红光，黄色粒子凭空汇聚，“砰”的一声，激光猛地洞穿地底。

纵身一跃，我跳入那深不见底的黑洞之中。在我到达地底前，飞行器接住了我。我立即启动自动照明器，呈现在我眼前的是，堪比巨山般的暗黄色矿脉，我利用空间背包的极致压缩，带回了许多矿石，正准备离开，却发现一旁竟然有一株变异花朵扎根其中，宛若一颗“蓝宝石”。我赶忙将这株奇异的花朵带回基地研究。

却不承想，正当阿尔法星航机带我冲出大气层之时，一股强大无比的牵引力将我们扯了回来，我转头一看，啊，那不是特大龙卷风吗？真倒霉，我飞船上的能量够我来回一趟，竟然没有多余的的能量逃离龙卷风的控制！我急得满头大汗，不知所措。

眼看着星航机不断翻转，不断坠落，又不断被吸入，我真想凭空变出一堆能量，好解决燃眉之急！警报声一阵又一阵……这时，我的空间背包掉了出来，我看着背包，突然想到，我可以借助采集回来的部分矿石来补充能量！可是还未检测它们的成分是什么，万一再出了什么差错……但我知道，当前的形势不容我犹豫，面对生与死的抉择，我心一横，飞速抓起一把矿石就塞入燃料箱中……

良久，眼见星航机即将散架，我认命地闭上眼……

咦？飞船的燃料箱启动了，那些矿石竟然真的可以作为燃料使用！星航机尾部喷出迷人的蓝色烈焰，如一条火龙带着我盘旋而上，飞回地球……

公元2186年，火星早已被人类改造成美好的家园，巨大的圆形玻璃罩中，高楼林立，树木盎然，鸟语花香。一间房间内，调皮的曾孙子坐在两鬓斑白的太爷爷身上，爷爷慈爱地摸了摸他的头，跟他讲起火星的故事。

窗外，一颗“蓝宝石”傲然绽放。

探秘海洋王国 放飞蔚蓝梦想

往泉州欧乐堡海洋世界的旅程。

抵达欧乐堡，映入眼帘的便是那欧洲古建筑风格的大门，整体色调以蓝色为主，四周弥漫着海洋的气息，抬头仰望，各种海洋生物的模型跃然眼前。

在老师的带领下，我们观看了一场精彩绝伦的美人鱼剧场表演，人鱼公主与王子的爱情故事在舞台上生动上演，让我们陶醉在这浪漫唯美的氛围中。这还不是最精彩的，当我们来到海狮海豚表演馆，首先上场的是6位海狮宝宝，它们各展才艺，有的能熟练地进行9以内加减法，有的擅长模仿动作，还有的能够完成高难度的360度旋转……多才多艺，让人赞不绝口。紧接着，海豚明星们闪亮登场。在驯养师的一声令下，它们时而潜入水中，时而跃出水面，完成了一系列高难度的动作。其中，半空中旋转、触碰红球、用鼻子转呼啦圈等精彩表演让我们目不暇接。最后，驯养师与海豚共同演绎了一段人豚共舞，将整场表演推向了高潮。

短暂的休息后，老师安排我们体验游乐设施。我和小伙伴们迫不及待地来到了升降机前。经过漫长的等待，终于轮到我们。我迫不及待地登上升降机，系好安全带，期待着即将到来的刺激体验。升降机先缓缓往上升，升到最高顶后，我俯瞰四周美景，平静的水面映照着蓝天白云，巨大的章鱼雕塑趴在楼房上……然而，“咻”的一声，升降机突然开始下降，眼前的美景一掠而过，只留下周围人的尖叫声。我感觉我的心脏要蹦出来了，这种刺激感让我难以忘怀。经过6次升降后，升降机终于停了下来，但那种惊心动魄的感觉仍然萦绕在心头。

坐完升降机后，我们跟随老师观看了俄罗斯大马戏。其中，最让我难以忘怀的是，空中飞人和摩托车球技表演。表演者在空中荡来荡去，配合默契地完成了一系列高难度动作。而摩托车球技表演更是精彩绝伦，6辆摩托车在透明的球体内穿梭自如，时而摆出各种造型，时而摩擦出耀眼的火花，让我们惊



小记者合影。

叹不已。这些表演者的精湛技艺和辛勤付出让我深刻体会到了“台上一分钟，台下十年功”的道理。

欢乐时光即将结束之际，我恋恋不舍地告别了欧乐堡，欧乐堡的美景永远留在我的心中。

快乐的研学

西溪中学 黄欣怡 指导老师 潘嘉泉

今天，我怀着无比期待的心情，坐上了大巴，准备前往泉州欧乐堡海洋王国乐园。

在老师的引领下，我们秩序井然地步入海底世界。周围的一切都充满了神秘与魅力，让我们无法抗拒探索的冲动。我们欣赏着大小鱼儿在水中自由穿梭的身影，各种形状各异、色彩斑斓的海洋生物时不时闯入大家的眼中，引起人们无限遐想。

随后，我们落座于观众席，准备观赏精彩绝伦的美人鱼表演。当工作人員身着华丽的美人鱼服饰，轻盈地跃入水中，她们用曼妙的身姿演绎出一